
СА ЖЕ ТАК: Ан та го ни зам из ме ђу су бјек ти ви за ци је
и об јек ти ви за ци је у осно ви сек су ал ног иден ти те та бај -
ков них ју на ки ња из ме шта Кр ва ву ода ју Ан ђе ле Кар тер
ван гра ни ца омла дин ске или књи жев но сти за де цу, али
сво јим пре о бли ко ва њем тра ди ци је ова збир ка по ка зу -
је ка кве раз ме ре мо же до сти ћи жа нр ко ји се тра ди -
ционал но до во ди у ве зу са уз ра сним иден ти те том.
Тежи ште ра да пред ста вља ис пи ти ва ње од но са пост мо -
дер ни стич ке при по ве дач ке књи ге пре ма бај ков ној тра -
ди ци ји, ми то ви ма и ле ген да ма. Ис тра жу је се ре кон -
струк ци ја жан ро ва књи жев но сти за де цу и мла де у
пост мо дер ни стич ком кон тек сту. При ка за ће се по сту -
пак ли те рар не раз град ње чвр стих жан ров ских об ра за -
ца кла сич не тра ди ци је, и сте ре о тип них му шко-жен -
ских од но са. По себ но се раз ма тра ју до ме ти пост -
модер ни стич ке има ги на ци је, ме та фик ци ја, па ро ди ја,
интер тек сту ал ност, де кон струк ци ја по ла зних за пле та
и пр о во ка тив ни дис курс ко ји ства ра пост мо дер ни стич -
ку бај ков ну ју на ки њу. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ан ђе ла Кар тер, Кр ва ва ода ја, пост -
мо дер ни зам, сек су ал ни иден ти тет, бај ка 

1. Пост мо дер ни зам: по ни ште ње жан ра 
или вр ху нац суб жан ра

Те о риј ски и по е тич ки по сту ла ти пост мо дер -
ни зма за сни ва ју се на кри тич ком од но су пре ма
тра ди ци ји. Њи хов нај оп шти ји знак је сте не по -

ве ре ње пре ма ме та на ра ци ја ма. Пост мо дер ни -
зам по се бан от пор пру жа исто ри ји ме та фи зи -
ке и но во ве ков ној „кар те зи јан ској” ја сно ћи. Сви
ве ли ки на ра ти ви, пр вен стве но они ко ји су ути -
ца ли на мо дер ни зам или на ста ја ли под ње го -
вим окри љем, раз ма тра ју се и до во де у пи та ње.
Хер ме не у ти ка сум ње об у хва та по глед на књи -
жев ност, је зик, пи смо, иде о ло ги ју, иден ти тет,
исто ри ју и су бјек та не са мо мо дер ног и пост -
мо дер ног до ба већ се же уна траг, за хва та ју ћи
кроз ве ко ве и све дру ге епо хе. Не по ве ре ње
пост мо дер ни зма до во ди до оп ште ре ва ло ри за -
ци је и ре ла ти ви за ци је. Кроз при зму та кве ре ла -
тив но сти, услов но сти, ре ла ци о на ли зма уме сто
об јек ти ви зма, по сма тра ју се не са мо књи жев -
ност и сви ње ни сег мен ти – си стем вред но сти,
по е тич ка стра те ги ја, жа нр, стил ски по ступ ци,
ау тор, об ли ци на ра ци је, ста тус тек ста – већ и
исто ри ја иде ја, по гле да на свет, си сте ма зна ња,
ста ту са иде о ло ги ја и ре ли ги ја, исто ри је умет -
но сти и сми сла сим бо лич ког об ли ко ва ња. Упр -
кос то ме што је реч о та ко за ма шном на сто ја -
њу да се пре и спи та ју на сле ђе не пред ра су де и
сми сао све га што се под ра зу ме ва у исто ри ји, а
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у мо дер ни зму чак и као от пор тој исто ри ји за -
пра во до во ди до вр хун ца, пост мо дер ни зам не
уки да и не до во ди у пи та ње ни јед ну чо ве ко ву
по тре бу и ни је дан до мен ње го вог ства ра лач ког
из ра жа ва ња. На про тив, он тра жи, и то до ни воа
ап со лут ног зах те ва, што је еле мент про тив реч -
но сти у ње му ко ји ће до ве сти до да ле ко се жних
по сле ди ца, ства ра ње, про дук ци ју, про ли фе ра -
ци ју, јед ну вр сту, ре ци мо то упра во у об ли ку
овог па ра док са, на пе то сти опу шта ња. За то у
ње му на ста је про ли фе ра ци ја по е тич ких стра -
те ги ја, уве ћа ва се по ље раз ли ке и на го ми ла ва -
ју нај ра зли чи ти ји еле мен ти и књи жев ни по -
ступ ци ме ђу ко ји ма не ма уна пред за да те хи је -
рар хи је. Као да је де струк ту ра ци ја по ља мо ћи
и хи је рар хи је дис кур са, ка ко би то од ре дио Фу -
ко (Fo u ca ult), ну жно во ди ла ка то ме да се све
је зич ке прак се и сви до ме ни је зич ког об ли ко -
ва ња по но во и из осно ве ре ак ту е ли зу ју. Пост -
мо дер ни зам, ме ђу тим, ну жно зах те ва и да се
оно што на ста је у зна ку пост мо дер но сти пре и -
спи та из по зи ци је то га шта пост мо дер ни зам је -
сте, или би хтео да бу де. За то је он сам се би, он -
да ка да је ре ле ван тан, пост мо дер на пре пре ка,
иза зов, тач ка/тре ну так ау то ре фе рен ци јал ног
по ни ра ња од ко јег не ма спа са. 

Лин да Ха чи он (Lin da Hutcheon) пост мо дер -
ни зам ту ма чи као про тив ре чан фе но мен ко ји
„гра ди и ру ши са ме по ја ве ко је иза зи ва” (Ha -
čion1 1996: 16). Уло га иро ни је у пост мо дер ни -
зму је сте да иза зи ва и об ли ку је кри тич ку пре -
ра ду оно га што се узи ма за под ло гу књи жев ног
тек ста. (Џеј мсо но ва (Fre dric Ja me son2) на по ме -
на о па сти шу, да кле раз ли ко ва ње од мо дер ни -
стич ке иро ни је и ње ног по пу шта ња, због че га
се не до сти же ни во па ро ди је не го све оста је
извр та ње и ра сла бљи ва ње без ко нач ног уда ра
ап со лут не иро ни за ци је, чвр сто је по ве за на са

ње го вим ви ђе њем стра те ги ја ка пи та ли стич ке
про дук ци је и има ја сан иде о ло шки сми сао, па
ће мо је за са да оста ви ти по стра ни – в. Ja me son
2018). Ово је јед на мо гу ћа фор му ла ци ја пи та -
ња ко је би вре де ло ис тра жи ти на не ким зна чај -
ним де ли ма за ко ја по сто ји из ве сна вр ста са гла -
сно сти о то ме да при па да ју пост мо дер ном добу
на та кав на чин да се у њи ма на ро чи то до бро ви -
де пост мо дер ни стич ке од ли ке, и да су упра во
те од ли ке од по себ ног зна ча ја за та де ла и њи -
хо во ту ма че ње. Та кво по ла зи ште је по мно го
че му прет по став ка ин тер пре та тив ног су сре та
са Кр ва вом ода јом (The Bloody Cham ber and Other
Sto ri es), ве о ма ва жном и код нас мо жда не до -
вољ но по зна том књи гом Ан ђе ле3 Кар тер (An ge -
la Car ter), об ја вље ном 1979. го ди не, ко ја је то -
ком вре ме на до жи ве ла ве ли ки број пре во да.
Из ме ђу оста лог об ја вље на је и у Бе о гра ду 2004.
го ди не, а код нас су пре ве де не и ње не књи ге
Љу бав (1991), Ма гич на про дав ни ца игра ча ка
(2003), Но ћи у цир ку су (2008), од ре ђен број тек -
сто ва, као и чу ве на сту ди ја „Са дов ска же на:
пор но гра фи ја у слу жби же на” (1995).

Циљ дво стру ког и са мо про пи ту ју ћег стре -
мље ња у збир ци Кр ва ва ода ја Ан ђе ле Кар тер је -
сте пре и спи ти ва ње бај ков не тра ди ци је, ње них
ака дем ских ту ма че ња и, ко нач но, фе ми ни стич -
ких по зи ци ја у ту ма че њу. Кар те ро вој је, као и
пост мо дер ни стич кој про зи на чел но, по треб но
су о ча ва ње са до ми нант ном тра ди ци јом књи -
жев но сти и те о ри је ка ко би по ку ша ла да је
оспо ри, не са ци љем ства ра ња но вог иде о ло -
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1 Оста ви мо по стра ни не до у ми цу о тран скрип ци ји ње ног
пре зи ме на као Ха чи он, Ха чeн или Хачн.

2 Да би би ло ин те ре сант ни је, и ту по сто ји не до у ми ца у по -
гле ду тран скрип ци је пре зи ме на: Џеј мсон или Џеј ми сон.

3 Ов де ће мо се, да кле, опре де ли ти за уо би ча је ну „до ма -
ћу” тран скрип ци ју и оста ви ти по стра ни дру га чи је об ли ке
име на ове спи са те љи це.



шко-књи жев ног ау то ри те та (ли о та ров ски ре че -
но, пот па да ња под кре и ра ње и учвр шћи ва ње
ве ли ких на ра ци ја – в. Li o tar 2018: 269–282), већ
са тен ден ци јом ње ног пре и спи ти ва ња. Дру га -
чи је ре че но, „те о риј ска са мо свест о исто ри ји и
фик ци ји као људ ским кон струк ци ја ма (исто ри -
о граф ска ме та фик ци ја) ство ри ла је осно ве за
пре и спи ти ва ње и пре ра ду фор ми и са др жа ја
про шло сти” (Ha čion 1996: 20). Основ ни па ра -
докс пост мо дер ни зма огле да се у стра те ги ји
оспо ра ва ња жан ров ских кон вен ци ја уну тар са -
мог жан ра. Основ но сред ство ко јим се то по сти -
же је сте тран сфор ма ци ја на ра тив них еле ме -
ната. Кар те ро ва бај ку ту ма чи упра во де кон -
струк ци јом и цен три ра њем оно га што Бру но
Бе тел хајм (Bru no Bet tel he im) ви ди као под -
текст но (сек су ал не сим бо ле, ерот ски иден ти -
тет, са зре ва ње, раз ре ше ње сек су ал них су ко ба)
(1979). Пост мо дер ни стич ко пи са ње Ан ђе ле
Кар тер ин три ги ра и у ро ма ну Ча роб на про дав -
ни ца игра ча ка, ко ји, по пут Кр ва ве ода је, пре и -
спи ту је струк ту ру бај ке, ко ке ти ра ју ћи са гот -
ским ро ма ном и оп штим ме сти ма жен ске ми -
то ло ги је (в. Gr de šić 2004: 275). 

У овом ра ду ис пи ти ва ће мо функ ци ју де кон -
струк ци је жан ра бај ке у збир ци Кр ва ва ода ја,
као и дво стру ки смер жан ров ског пре о бли ко ва -
ња ко ји ре зул ти ра по зи ци о ни ра њем жен ског
су бјек та као сек су ал но до ми нант не хе ро и не са
јед не стра не, али и сек су ал но об јек ти ви зо ва не,
са дру ге. Раз ма тра ће мо ли те рар но ис пи ти ва ње
гра ни ца жен ске сек су ал но сти, у окви ру ко је је
де цен три ра ни жен ски су бјект у не ким бај ка ма
де са дов ски кр во жед но ори јен ти сан, док је у
дру ги ма по ни же ни обје кат. Ан та го ни зам из ме -
ђу су бјек ти ви за ци је и об јек ти ви за ци је у осно ви
сек су ал ног иден ти те та из ме шта Кр ва ву ода ју
ван гра ни ца омла дин ске или књи жев но сти за
де цу, али сво јим пре о бли ко ва њем тра ди ци је

ова збир ка по ка зу је до ка квих раз ме ра мо же
до ћи жа нр ко ји се тра ди ци о нал но до во ди у ве -
зу са уз ра сним иден ти те том.

2. (Ан ти)бај ке Ан ђе ле Кар тер

Збир ка фе ми ни стич ко-пси хо а на ли тич ко-
-пост мо дер но об ли ко ва них бај ки Кр ва ва ода ја
по ја вљу је се у пра вом тре нут ку – кра јем се дам -
де се тих го ди на, ка да су рас пра ве о пост мо дер -
ни зму и пи та ња ве за на за овај пре о крет, по сле
чу ве ног Ли о та ро вог (Lyotard) из ве шта ја о ста -
њу зна ња на За па ду, по че ла да до сти жу вр ху -
нац. Збир ка је иза зи ва ла ве ли ку па жњу чи та -
лаца и књи жев не кри ти ке. У из ве сном сми слу
ре чи би ла је знак јед ног но вог до ба и про ме не,
ин те ре со ва ње је би ло то ли ко да је ре ди тељ Нил
Џор дан (Neil Jor dan) јед ну од бај ки („Вуч ју дру -
жи ну”) адап ти рао у сце на рио за свој пр ви филм
(The Com pany of Wol ves, 1984).

Струк ту ру збир ке чи ни де сет бај ки од ко јих
је сва ка ин тер тек сту ал но ве за на за већ до бро
по зна ту тра ди ци ју бај ки ко је су пи са ли (бо ље
ре че но, пре ра ђи ва ли на осно ву усме них ва ри -
ја ци ја) Шарл Пе ро и бра ћа Грим. По ред до ми -
нант них бај ков них под ло га око ко јих су ан ти -
бај ке кон ци пи ра не, при ме ћу је се и ме ђу бај ков -
ни ди ја лог, ко ји по је ди ни ту ма чи по сма тра ју
као ви ше гла сје уну тар ре то ри ке сек су ал но сти
Ан ђе ле Кар тер (в. Sa bljić 2016). Бај ка о Пла во -
бра дом чи ни осно ву увод не „Кр ва ве ода је”, док
на ред не две – „Удва ра ње го спо ди на Ла јо на” и
„Ти гро ва не ве ста” – ин тер тек сту ал но ко ре спон -
ди ра ју са „Ле по ти цом и зве ри”. По след ње три
бај ке – „Ву ко длак”, „Вуч ја дру жи на” и „Вуч ја
Али са” – де кон стру и шу у три ва ри јан те раз ли -
чи те вер зи је „Цр вен ка пе”. Па ро диј ску ре ви зи -
ју жан ра уо ча ва мо и у пре ра ди „Мач ка у чи зма -
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ма”, бај ци о Сне жа ни („Сне жно де те”) и ле ген -
ди о вам пи ру Дра ку ли („Го спо да ри ца ку ће љу -
ба ви”). Збир ка Ан ђе ле Кар тер кроз ова ин тер -
тек сту ал на пре чи та ва ња као да пра ти и раз ли -
чи те те о риј ске стру је, ко је су се афир ми са ле
упра во ту ма че њем овог ва жног књи жев ног
жан ра ко ји има по себ ну уло гу у лек ти ри чи та -
ла ца раз ли чи тих уз ра ста. Мо гло би се ре ћи да
ау тор ка, чи ни се, има на уму за да так по ста вља -
ња и пре и спи ти ва ња до ми нант них по е тич ких
обе леж ја це лог жан ра. У скла ду са ти ме, она
отва ра ди ја лог са фрој дов ско-јун гов ским ту ма -
че њем Бру на Бе тел хај ма са јед не стра не4 и са
фе ми ни стич ким при сту пом књи жев но сти, са
дру ге. Основ ни пост мо дер ни стич ки по ступ ци
ко ји из гра ђу ју Кр ва ву ода ју во де ка ефек ти ма
па ро ди је и иро ни је. 

На по чет ку ра да већ је по ме ну то из ко јих
раз ло га пост мо дер ни зам про пи ту је и пре о бли -
ку је, ра за ра и ре кон сти ту и ше до ми нант не прет -
по став ке и њи хо ве ра ди кал не по сле ди це мо дер -
ни стич ке кул ту ре, ње не естет ске, иде о ло шке и
мо рал не вред но сти. Ва жно је да се ра све тли
шта пост мо дер ни зам Ан ђе ле Кар тер пре и спи -
ту је и са ко јим ци љем. Пре све га, ре ви зи ји под -
ле жу те ме, мо ти ви, стил ски по ступ ци, ли ко ви
и рад ња тра ди ци о нал не бај ке. Кар те ро ва се
пои гра ва еле мен ти ма гот ске при че (по себ но у
об ли ко ва њу ат мос фе ре и ам би јен та „Кр ва ве
ода је” и „Го спо да ри це ку ће љу ба ви”), ма гиј ског
ре а ли зма5, про пов ским функ ци ја ма ју на ка,
фор му ла тив но шћу жан ра и пси хо а на ли тич ким
сим бо ли ма на ко ји ма се за сни ва јед на од нај -
до ми нант ни јих стру ја ту ма че ња бај ке. Ис црп -
ни ком плекс ту ма че ња ко ји, ре ци мо, Бе тел хајм
из во ди у пси хо а на ли тич ком кљу чу као от кри -
ва ње под текст ног у бај ка ма, Кар те ро ва из но си
на по вр ши ну као екс пли цит ни слој тек ста, уки -

да ју ћи пси хо а на ли тич ко ко ди ра ње сек су ал них
асо ци ја ци ја ко је тра ди ци о нал на бај ка на го ве -
шта ва (в. Sa bljić 2016). Слој сек су ал но сти је у
бај ков ној тра ди ци ји ко ди ран, она се ни ка да не
при ка зу је не по сред но. Ју на ки ње бај ки Ан ђе ле
Кар тер, са дру ге стра не, ли ше не су сти да и
отво ре но су о че не са сек су ал но шћу и сек су ал -
ним иден ти те том, док се њи хо ва де тер ми ни са -
ност у ма ску ли нар но до ми нант ном устрој ству
у по је ди ним бај ка ма („Кр ва ва ода ја” и све три
ва ри ја ци је о Цр вен ка пи) успе шно пре ва зи ла зи.
На ра тор ка увод не бај ке те ма ти зу је сек су ал ну
же љу за му жем, те екс пли ци ра све ни јан се њи -
хо вог пр вог ин тим ног чи на. Ле по ти ца пре до -
чава емо ци о нал но-ерот ска ста ња од тре нут ка
ка да пр ви пут угле да Звер, па све до ко нач ног
сек су ал ног сје ди ње ња. Удо ви ца го спо ди на Пан -
та ло неа су де лу је у уби ству му жа, на кон че га се,
на све оп ште одо бра ва ње, пред по греб ни ци ма
упу шта у сек су ал ни чин са љу бав ни ком, гроф
не кро фил ски оп шти са мр твом Сне жа ном док
Цр вен ка па сво је вољ но спа љу је оде ћу, ка ко би
за спа ла у за гр ља ју не жног ву ка. Сви по ме ну ти
при ме ри осли ка ва ју пост мо дер но ста ње ко је
Лин да Ха чи он ви ди као ис пи ти ва ње „гра ни ца
је зи ка, су бјек тив но сти, сек су ал ног иден ти те та
[...]”. Да кле, упра во оно што се од и гра ва у збир -
ци Кр ва ва ода ја тач но од го ва ра по е тич ком на -
че лу ко је је из ве де но као свој ство пост мо дер -
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4 По себ но уко ли ко узме мо у об зир на че ло до бра ко је у
фол клор ној бај ци увек по бе ђу је зло, као крај њи оп ти ми зам
у ко јем Бе тел хајм на ла зи пот по ру за пси хо ло шко окре пље -
ње мла дих чи та ла ца. Бај ке Ан ђе ле Кар тер не ус по ста вља ју
та ко ја сну по ла ри за ци ју ју на ка на до бре и зле, јер они по тла -
че ни (бо ље ре че но, оне по тла че не) ни су ну жно но си о ци по -
зи тив них вред но сти као што је слу чај у на род ној бај ков ној
тра ди ци ји.

5 О ма гиј ском ре а ли зму као до ми нант ној од ли ци про зе
Ан ђе ле Кар тер ви де ти сту ди ју Ни не Му жде ке Ма гиј ски ре а -
ли зам у ро ма ни ма Ан џе ле Кар тер (2017).



ни зма. То је је дан од ко ра ка на пу ту „по нов ног
раз ма тра ња и до во ђе ња у пи та ње осно ва за -
падног на чи на ми шље ња ко је обич но, мо жда
пре ви ше уоп ште но, озна ча ва мо као ли бе рал ни
ху ма ни зам” (Ha čion 1996: 25). Екс пли ци ра ње
су о ча ва ња са ерот ским иден ти те том, из об ли -
чење сек су ал них чи но ва у пу ном на бо ју на -
страно сти и екс цен трич не ју на ки ње са тра ди -
ци о нал ним бај ков ним по ре клом до во де про зу
Анђе ле Кар тер до пре ва зи ла же ња гра ни ца и
дру штве них и умет нич ких кон вен ци ја.

Све по ме ну те пре ко ра че не гра ни це у збир -
ци тре ба по сма тра ти пре ма па ро диј ском кљу -
чу ин тер тек сту ал ног ди ја ло га са тра ди ци о нал -
но уте ме ље ним жан ром. Све што шо ки ра и
про во ци ра у по на ша њу ју на ки ња уто ли ко је ја -
че ин тен зи ви ра но све шћу о од но су пре ма уста -
ље ним об ли ци ма кул ту ре. Кул тур не кон вен ци -
је, и њи хо во на пу шта ње, пре ко ра чи ва ње или
по ни шта ва ње, гра де под ло гу па ро диј ских ефе -
ка та. Ко ке ти ра ње де вој чи це са ву ком пре ру -
шеним у лов ца, на при мер, по бу ђу је чи та лач ке
ре ак ци је упра во због то га што је по ме ну та де -
вој чи ца Цр вен ка па, већ фор ми ра на књи жев на
ју на ки ња у на шем прет ход ном чи та лач ком
иску ству. Иро ниј ска ин тер тек сту ал ност, да кле,
има функ ци ју на гла ше ног пре и спи ти ва ња оно -
га што је те ма ти зо ва но у књи жев ном тек сту. У
збир ци Ан ђе ле Кар тер уо ча ва мо на гла ше не
екс цен трич не6 су бјек те сме ште не у де ви јант -
ним си ту а ци ја ма сек су ал ног ис тра жи ва ња. Рад -
ња се у сва кој бај ци у збир ци ба зи ра на пр о бле -
ма тич ним му шко-жен ским су сре ти ма, чи ме
Кар те ро ва отва ра пи та ње ин те гри те та и мо ћи у
кон тек сту род них раз ли ка. Бај ков не ју на ки ње,
об ли ко ва не пре ма Пе ро о вим и Гри мо вим дру -
штве ним мо де ли ма, до би ја ју но ви об лик, кон -
текст и иден ти тет са ја сно од ре ђе ним ци љем,

да кле да се ти ме до при не се пре вред но ва њу
уста ље ног по ло жа ја жен ског су бјек та. Та кву
про ме ну со ци јал них при ли ка пред ста вља и слу -
чај ка да же ну ри ту ал ног уби це, на кра ју увод не
бај ке из ове збир ке, спа са ва ње на мај ка ко ја хи -
цем из пи што ља усмр ти свог зе та. По сле то га
ју на ки ња на сле ђу је му же вље во бо гат ство и мо -
гућ ност са мо стал ног жи во та. Слич ну со ци јал -
ну ди мен зи ју има и то што Цр вен ка па на ста вља
са мо ста лан жи вот у ба би ној ку ћи, док у дру гој
ва ри јан ти бај ке Ан ђе ле Кар тер („Вуч јој дру жи -
ни”) пре да је нож ву ку и ма ми га у ба ки ну ку ћу
где ће са њим по сво јој во љи за спа ти. Та кав
еман ци па тив ни сми сао има и од нос Ле по ти це
и Зве ри. Ле по ти ца се упу шта у ерот ску игру са
Зве ри, а пра ви ла сек су ал них су сре та ус по -
ставља го то во рав но прав но са чу до ви шним
парт не ром. Фе ми ни стич ка цр та ова кве еман ци -
па ци је је очи глед на, али она ни је пот пу но са -
мо ста лан ефе кат јер је из ве де на из тран сфор -
ма ци је ста ре бај ке као пред ло шка7, оту да је ово
у из ве сном сми слу и еман ци па ци ја са мих пра -
ви ла об ли ко ва ња на сле ђе них из ове ве ли ке тра -
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6 Ни на Му жде ка о екс цен трич но сти као су штин ској од ли -
ци пост мо дер ни зма го во ри уз осврт на те о риј ске по сту ла те
Теа Ди на (Teo Daen), при че му по себ но на гла ша ва да се екс -
цен трич ност „раз ма тра у окви ри ма пост ко ло ни ја ли зма, но
овај се по јам и од но си на све оне ко ји про го ва ра ју из би ло
ко је по зи ци је мар ги на ли зо ва ног и скрај ну тог [...]”, док је
Анђе ла Кар тер „че сто у ин тер вју и ма ис ти ца ла сво је ис ку ство
ко ло ни за ци је као ’ко ло ни за ци је ума’ ко ја се ве зу је за од ре -
ђе ња иден ти те та и уло ге же не” (Mu žde ka 2017: 140).

7 Дра га на Ан то ни је вић упу ћу је, на при мер, на фран цу ску
фол клор ну вер зи ју „Цр вен ка пе” у ко јој вук ни је по јео Црвен -
ка пу јер се она спа са ва сво јом до ми шља то шћу (у не ким вер -
зи ја ма јој у то ме по ма жу же не), што, по том, Ан то ни је ви ћева
ту ма чи као „суб вер зив ну сна гу жен ске пот кул ту ре при по -
веда ња уну тар па три јар хал ног дру штва” (2013: 11). Да кле,
по бе да жен ског су бјек та над му шкар цем ни је те мат ски ино -
ва тив на, али је сте ино ва тив на у на чи ни ма де ла ња са мих ју -
на ки ња. 



ди ци је. То не ма вред но сни сми сао од но са пре -
ма тра ди ци ји, али има афир ма тив ни сми сао
од но са пре ма са вре ме но сти. Ови и ова кви
ефек ти ни су вред ни и ва жни за то што ме ња ју
не што што је би ло у про шло сти, већ по то ме
што пру жа ју при ли ку и са вре ме но сти, не чем
но вом, да про го во ри у окру же њу за ко је зна мо
да је ва жно. Ди ја лог са тра ди ци јом ни је усме -
рен са мо на тра ди ци ју, на про тив, он по ка зу је
ка ко тра ди ци ја упра во пред ста вља при ли ку и
оно ме што је но во и са вре ме но да се из ра зи.
По тре ба да се из ра зи иде ја рав но прав но сти
при ли ка је за пи сца да об ли ку је но ви умет нич -
ки из раз. О све при сут но сти и ва жно сти жан ра
бај ке у са вре ме ној кул ту ри го во ри и Дра га на
Ан то ни је вић: „Мо же мо при ме ти ти да је вред -
но сни си стем бај ке хи је рар хи зо ван и пред мо -
де ран, али си жеи мно гих де ла по пу лар не кул -
ту ре у осно ви по на вља ју исти овај струк ту рал -
ни об ра зац и вред но сне нор ме” (2013: 4).

При ка за но де ла ње са мо све сних и хра брих
мла дих же на ипак не тре ба усме ри ти ка по гре -
шном пу ту ту ма че ња ових и ова квих бај ки, није
по треб но да се осло ни мо на, у су шти ни, мо дер -
ни стич ки по јам ан ти бај ке, ни ти да ин си сти ра -
мо на не ка квој пост бај ци. У пост мо дер ној про -
зи екс цен трич ни су бјек ти не за у зи ма ју иде о ло -
шки цен три ра ну по зи ци ју, они се не на ме ћу и
не уста но вља ва ју се бе као но ви из вор исте мо -
ћи и оба ве зно сти. Не на ста је не ки но ви ап со -
лут. Ова кве бај ке ра све тља ва ју већ ус по ста вље -
но кул ту ро ло шко по ље пол них и сек су ал них
раз ли ка. Екс цен трич не ју на ки ње Ан ђе ле Кар -
тер ни су фе ми нист ки ње ко је пре у зи ма ју свет.
Оне су го то во јед на ко де ви јант не као и му шки
су бјек ти са ко ји ма до ла зе у до дир. Цр вен ка пи -
ца је по хот на ним фе та, удо ви ца го спо ди на
Пан та ло неа је уби ца, Ле по ти ца је блуд на, а

мла да же на адап ти ра ног Пла во бра дог без оч на
ма те ри ја лист ки ња спрем на на уда ју из ко ри сти,
при че му се мо же на слу ти ти и ње на пре љуб -
нич ка при ро да, с об зи ром на кр ва ви знак на че -
лу ко ји се на зи ре и на кон му же вље ве смр ти.
Оне, да кле, ни су по ста вље не као бај ко ви то
узор ни мо де ли, то ни су фи гу ре но ве иден ти фи -
ка ци је и об ра зов них на че ла ко ја тре ба да по ти -
сну и за ме не не ка пре ђа шња.8 Ов де је реч о ди -
на мич ном по е тич ком од но су, на че ло ко је се
успо ста вља ве за но је за ди на ми зам и ре ла ци је,
а не за за ме ну јед не па ра диг ме дру гом, на рочи -
то не за ру ше ње ста рих вред но сти за рад де ви -
јант них фе но ме на и по ја ва. От кри ти не до стат -
ке про шло сти не зна чи за ме ни ти их сла бо сти -
ма са да шњи це. Го во ре ћи о ин тер тек сту ал ним
под ло га ма про зе Ан ђе ле Кар тер, Ни на Му жде -
ка ис ти че да 

овај ин тер тек сту ал ни оквир [...] за циљ има да
откри је уло гу ми то ва у учвр шћи ва њу исто риј -
ских и дру штве них пред ста ва о од но си ма из међу
по ло ва у за пад ном све ту. При то ме се, ме ђу тим,
не сме те жи ти ства ра њу но вих, пре скрип тив них
ми то ва ко ји би би ли су пер и ор ни у од но су на ста -
ре, чак ни уко ли ко се ра ди о ’жен ској’ ми то ло ги -
ји на су прот па три јар хал ној про тив ко је се пи ше
(2017: 154).

До ми нант но му шка кул ту ра и пе да го шка
функ ци ја тра ди ци о нал не бај ке у ши ро ком ра -
спо ну књи жев не исто ри је, об ли ков не и об ра -
зов не прак се од XVII до XIX ве ка и цео про цес
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8 По себ но што је род на ди мен зи ја бај ки чвр ста ком по нен -
та већ од са мог на стан ка овог жан ра и ва жна за ње го во ту -
ма че ње у ан тро по ло шком кљу чу, на шта по себ но упу ћу је
Дра га на Ан то ни је вић, ис ти чу ћи ка рак те ри сти ке жен ске суп -
кул ту ре и су прот ста вља ње му шкој до ми на ци ји као јед ну од
те жи шних та ча ка бај ков не тра ди ци је (в. Ан то ни је вић 2013). 



ње ног до во ђе ња у пи та ње у XX сто ле ћу, са мо је
део оно га што се по е тич ки ак ти ви ра у Кр ва вој
ода ји. Еле мен ти ин тер тек сту ал но сти па ро ди је
у про зи Кар те ро ве об у хва та ју де кон струк ци ју и
из ме шта ње де цен три ра них жен ских (па сив них)
су бје ка та. У скла ду са ти ме, ау тор кин пост мо -
дер ни фе ми ни зам раз ви ја те о риј ски и естет ски
кон цепт бај ке и отва ра дру штве ни по ло жај
жен ског су бјек та. Екс цен трич ност та квог екс-
-су бјек та про из ла зи из те о ри је (на при мер, фе -
ми ни стич ке9) и из умет но сти (на при мер, бај -
ков не тра ди ци је). По е тич ки циљ па ро ди ра ња
ни је са мо у то ме да се по ка же ка ко се кључ ни
од но си кон стру и шу ис кљу чи во у окви ру до ми -
нант не кул ту ре већ и да у про ме на ма по ка же
ка кав је зна чај од сту па ња од тог иде о ло шког та -
ло га про шло сти. Ан ђе ла Кар тер де кон стру и ше
„Цр вен ка пу” Шар ла Пе роа и бра ће Грим ка ко
би пре вред но ва ла цен три ра ну иде о ло ги ју ху -
мани зма, те отво ри ла пост мо дер ни кон текст
из град ње пол но из ра же них и од ре ђе них су бје -
ка та. Оно што је пост мо дер ни стич ко код Кар -
те ро ве, да то пре до чи мо ре чи ма јед не дру ге
жене, „не пре о кре ће вред но ва ње цен тра у вред -
но ва ње пе ри фе ри је и гра ни ца, ко ли ко ис ко ри -
шћа ва та кав дво стру ки по ло жај да би кри ти ко -
вао уну тра шњост и спо ља и из ну тра” (Ha čion
1996: 125). Бај ке Ан ђе ле Кар тер по ве зу ју „[...]
пол не раз ли ке са пи та њи ма дис кур са, ау то ри -
те та и мо ћи ко ја се на ла зе у сре ди шту пост мо -
дер ни стич ке ини ци ја ти ве уоп ште” (Ibid.: 38).

3. Екс цен трич на сек су ал ност

[...] је сам раз ми шља ла о при ро ди свог ста ња, ка -
ко су ме ку пи ли и про да ли, ка ко сам пре шла из
ру ке у ру ку. Она ме ха нич ка де вој ка ко ја ми је пу -
де ри са ла об ра зе, ни су ли ме ни до де ли ли исти

жи вот опо на ша ња у све ту му шка ра ца ка кав је
лут кар до де лио њој? (Kar ter 2004: 89).

Уну тра шњи мо но лог ју на ки ње бај ке „Ти гро -
ва не ве ста”, де кон стру и са не „Ле по ти це и Зве -
ри”, по ка зу је на чел ни ста тус жен ског су бјек та
у збир ци Кр ва ва ода ја. У ра ду је већ на по ме ну -
то да фе ми ни стич ки слој збир ке не кон ци пи ра
хе ро и не ко је по ти ску ју ма ску ли но устрој ство,
већ та кав дру штве ни кон цепт пре и спи ту је и по -
ка зу је мо гућ но сти из град ње жен ског иден ти те -
та у ње му. Оно што од ли ку је ју на ке збир ке ко ју
ту ма чи мо је сте де ху ма ни за ци ја ко ја се про те -
же на два ни воа – је дан је ани мал ни, а дру ги
ме ха ни ци стич ки. Ани мал ни слој у це ло сти
про жи ма иден ти тет му шких су бје ка та (звер,
вук, ви ле њак) ко ји су за о кру же ни ју на ци без
карак тер них про ме на при ли ком дис кур зив ног
ис по ља ва ња, док је ме ха ни ци стич ки кон цепт
пре не сен на ве ли ки број жен ских су бје ка та
(јуна ки ња ко је про жи вља ва ју раз вој ни пут у
сва кој бај ци збир ке). Оно што по ве зу је ве ћи ну
ју на ки ња збир ке Кр ва ва ода ја је сте по ку шај
пре ва зи ла же ња ста ту са об јек ти ви за ци је ко ји
им је до де љен (од стра не оче ва или му же ва).
Ва жно ме сто у бај ка ма „Кр ва ва ода ја”, „Ти гро -
ва не ве ста”, „Удва ра ње го спо ди на Ла јо на” и
„Ма чак у чи зма ма” за у зи ма мо тив бра ка у ко ји
ју на ки ње сту па ју у де ви јант ним окол но сти ма –
се дам на е сто го ди шња мар ки за из увод не бај ке
бра ком по ку ша ва да пре ва зи ђе ег зи стен ци јал -
ну бе ду у ко јој пре фа тал ног су сре та жи ви; Ле -
по ти ца је у пр вој вер зи ји при па ла Зве ри из љу -
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9 Тре ба ис та ћи да је Кар те ро ва се бе на зи ва ла след бе ни -
цом со ци ја ли стич ког фе ми ни зма, али „на пи та ње [...] да ли
је ика да до шла у ис ку ше ње да сво ју про зу у про грам ском
сми слу ста ви у слу жбу фе ми ни зма Кар тер је од го во ри ла не -
га тив но, до да ју ћи да пи ше о окол но сти ма у ко ји ма жи ви, о
соп стве ној исто ри ји” (Mu žde ka 2017: 150).



ба ви (за пра во ду жно сти) пре ма оцу, док је у
дру гој из гу бље на на кар та ма, пре пу ште на по -
сле пар ти је ко ју отац игра са жи во ти њом; удо -
ви ца го спо ди на Пан та ло неа је, прет по ста вља
се, у уна пред до го во ре ном бра ку са знат но ста -
ри јим чо ве ком. У ни зу па жљи во би ра них мо ти -
ва мо же мо уо чи ти ко ре спон дент ност по ло жа ја
ових же на, пре све га у опи су про сто ра у ко ји -
ма жи ве. У пр ве три бај ке реч је о зам ку ко ји је
спе ци фич но про стор но по зи ци о ни ран, изо ло -
ва но од остат ка све та. Мла да мар ки за свој но -
ви дом опи су је као ме сто ко је се не на ла зи ни
на коп ну ни на во ди, да кле, мо же мо за кљу чи ти
да је реч о по зи ци ји пре ла за ко ји ан ти ци пи ра
ини ци ја ци ју. Опред ме ће ност ју на ки ња на гла -
ше на је ску пим по кло ни ма и нов цем ко ји да ру -
ју и по се ду ју њи хо ви парт не ри, док по је ди ни
сим бо ли (по пут бе лих ру жа и љи ља на) ука зу ју
на по чет ку по ме ну тих бај ки на основ ни те мат -
ски слој – сек су ал ност. На ра тив ни слој ових
бај ки кон цен три сан је на сек су ал на ис ку ста ва
са ко ји ма се жен ски су бјек ти су сре ћу и ко ји
обли ку је њи хов иден ти тет. Сек су ал ност се по -
ста вља као основ на ком по нен та у фор ми ра њу
ју на ки ња, за та кво ис ку ство је ве зан ини ци јал -
ни чин пре ла за из јед ног ста ња у дру го.

Оно што је ка рак те ри стич но за ерот ски кон -
ци пи ран дис курс Кр ва ве ода је је сте сна жно про -
жи ма ње Еро са10 и Та на то са, мо ти ва рас про -
стра ње них у исто ри ји књи жев но сти, чи ји од нос
до ми ни ра мно гим де ли ма још од ан тич ких
траге ди ја, те се у скла ду са тим и мно го број не
те о риј ске стру је ба ве овом те мом. Тре ба по ме -
ну ти ди фе рен ци ја ци ју ко ју по во дом тер ми но -
ло шких од ре ђе ња ових мо ти ва ус по ста вља Жил
Ернст (Jill Ernst). Ерос се мо же ту ма чи ти као
љу бав уоп ште но, као ду хов но сје ди ње ње два ју
би ћа, али и као чи сто фи зич ко спа ја ње. Та на -

тос, са дру ге стра не, мо же зна чењ ски ва ри ра ти
у за ви сно сти од кул ту ро ло шког кон тек ста из
ког се по сма тра. Ернст пре до ча ва ком би на ци ју
Еро са и Та на то са у исто ри ји књи жев но сти, сво -
де ћи је на че ти ри мо гућ но сти: смрт као ка зну
због за бра ње не љу ба ви, као ис ход, као по сле ди -
ца не ис ка за не љу ба ви и, на по слет ку, као по -
след њи чин љу бав ног спо ја, схва ћен на ба та јев -
ски на чин.

Ва ри ја ци је Еро са и Та на то са у Кр ва вој ода ји
(пр вен стве но у бај ка ма ко је смо на по чет ку по -
гла вља по ме ну ли) мо же мо са гле да ти из два
угла. Је дан угао под ра зу ме ва де са дов ски кон -
цепт ани мал не сек су ал не су шти не, док је дру -
ги кон ци пи ран на ба та јев ским по сту ла ти ма
понов ног ро ђе ња и по твр ђи ва ња жи во та кроз
„ма лу смрт”. С об зи ром на то да је ерот ски су -
срет пре ла зни тре ну так ини ци ја ци је жен ског
су бјек та, мо же мо ре ћи да се жен ски иден ти тет
у бај ка ма Ан ђе ле Кар тер кон стру и ше пу тем
сек су ал но сти, да се на кон смр ти не ви но сти ра -
ђа жи вот же не (ко ја је, ипак, и да ље за ви сна од
му шког су бјек та ко ји је ства ра, али са но во на -
ста лом спо соб но шћу да де ла без сти да и стра -
ха). Го то во у свим бај ка ма Кр ва ве ода је (осим у
„Сне жном де те ту” и „Мач ку у чи зма ма”) ерот -
ска ак тив ност ути ре да љи раз вој ни пут дез ин -
те гри са ним ју на ки ња ма. У том све тлу ва ља
чита ти и ове ре до ве: „[...] увек се се ћај да је нај -
ви ши и је дин стве ни ужи так љу ба ви уве ре ње да
се чи ни зло” (Kar ter 2004: 34). Та ко пи ше пре -
ми ну ла су пру га за го нет ног мар ки за на раз глед -
ни ци са при ка зом се о ског гро бља. „Кр ва ва ода -

ТЕМАТ: ЖАНРОВИ КЊИЖЕВНОСТИ ЗА ДЕЦУ И ЖАНРОВСКА КЊИЖЕВНОСТ (I)

50 ДЕТИЊСТВО • CHILDHOOD • 2021/01

10 По себ но је за ни мљи во, у кон тек сту ко ји ће би ти ва жан
у да љим раз ма тра њи ма овог ра да и те о ри је Жор жа Ба та ја
(Ge or ges Ba ta il le), по ме ну ти по ре кло ре чи еро ко ја се ве зу је
за „не ки не до ста ју ћи еле мент ко ји се ерот ским су ге ри ше”
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ја”, у сна жној ат мос фе ри смр ти, на си ља и ри -
ту ал них сек су ал них об ре да, пред ста вља чврст
те мељ де са дов ске фи ло зо фи је сек су ал но сти.
Ка мил Па ља (Cam mil le Pa glia) у де таљ ној ана -
ли зи Де Са до вог еро ти зма из но си ко ре не ова -
квог об ли ка сек су ал но сти, сма тра ју ћи је пре те -
чом фрој дов ске, ни че ан ске и дар ви ни стич ке
те о ри је агре си је. Ис по ља ва ње сек са као на си ља
Ка мил Па ља ви ди са мо као дру гу стра ну из вор -
не при ро де, те при ли ком кон ци пи ра ња два ви -
да до се за ња искон ског до слу ха са мај ком при -
ро дом у књи жев но сти, су че ља ва Ру соа (ко ји
при мар не на го не ви ди као из вор ни прин цип
до бра) и Мар ки за де Са да (ко ји на гон са гле да -
ва као из вор ни прин цип зла). Ау тен тич ни дух
мај ке при ро де, пре ма то ме, има два по ла: је дан
је ру со ов ски ре ви та ли зу ју ћи, а дру ги је де са -
дов ски ра за ра ју ћи. Бај ке Ан ђе ле Кар тер, да кле,
од ба цу ју ру со ов ске кон цеп те, то је део њи хо ве
ге не рал не по е тич ке стра те ги је. Уто ли ко ви ше
се ту ма че ње мо ра за др жа ти на по љу ко је са жи -
ма Ерос и Та на тос са на го ном агре си је.

Ју на ки ња „Кр ва ве ода је” су о ча ва се упра во
са ова квом при ро дом ра за ра ју ћег еро са. Де са -
дов ску при ро ду мар ки за, ју на ки ња, на слу ћу је
већ од пр вог су сре та, што, ме ђу тим, не де тер -
ми ни ше њен на гон за ис тра жи ва њем тај ни ко је
та јан стве ни сим бо ли на го ве шта ва ју (вен ча ни
по клон, огр ли цу од ру би на, ви ди као „не ве ро -
ват но ску по пре ре зан гр кљан” – Kar ter 2004:
11), а кр ва ва ода ја у ко нач ни ци ра све тља ва. У
мар ки зи ном ка рак те ру мо же мо пре по зна ти
тра го ве сек су ал не де ви ја ци је ко ја те жи ка спо -
зна ји гра нич ног ис ку ства. Уко ли ко са јед не
стра не има мо еман ци па ци ју ју на ки ње, а са дру -
ге ње на де ви јант на свој ства, очи то је да по ља
дру штве ног и пси хо ло шког од ре ђе ња ли ко ва
ни су у сва ком по гле ду ус кла ђе на. За то се ја вља

ам би ва лен ци ја и пу ко ти на у ка рак те ри за ци ји и
сми слу до га ђа ја, јер он ни је са мо еман ци па ција
већ и не ка вр ста раз от кри ва ња. Успон на со ци -
јал ној ле стви ци не пре кри ва и не бри ше не ку
вр сту па да до гра ни це на стра но сти, где ва жну
уло гу има де са дов ска ком по нен та пер вер зи је и
на сил но сти. На сил ност ко ја је у бај ци има ла је -
дан сми сао, и во ди ла афир ма ци ји ка рак те ра,
са да се по ка зу је као иза зов ка рак те ру у ко јем
он не мо ра, или не мо же би ти афир ми сан на та -
кав, иде о ло шки оче ки ван и уна пред по зи тив но
оце њен на чин. 

Пун по тен ци јал екс цен трич но сти, ипак, ис -
по ља ва му шки су бјект ове бај ке. Му шки прин -
цип у чи та вој збир ци ни је јед но стра но и пред -
ви дљи во дат као пу ки про тив сте ре о тип, већ је,
у до ме ну ре ви зи је жан ра, рав но прав но де кон -
стру и сан и ино ва тив но по зи ци о ни ран. 

Ру ка ко ју је ис пру жио да узме фи гу ри це у тој
игри љу ба ви и смр ти ма ло се тре сла; на ли цу ко -
је се окре та ло пре ма ме ни био је ви дљив пра ви
де ли ри јум, на из глед са ста вљен од гро зног, да,
гро зног сра ма, али и од не ке ужа са ва ју ће ра до -
сти и осе ћа ња кри ви це, док је по ла га но утвр ђи -
вао при ро ду мог гре ха (Kar ter 2004: 48).

Ци ти ра ни опис мар ки зо вог ста ња по ка зу је
са ди стич ки на го ве штај ри ту а ла уби ја ња мла де
же не це ре мо ни јал ним ма чем. Ерот ски под -
текст на си ља у по то њим сце на ма под ра зу ме ва
тен ден ци ју хи је рар хи је род ног устрој ства и екс -
пли цит не пол но сти ко ја га пра ти. Баш као што
у па три јар хал ном кон тек сту хи је рар хиј ско
устрој ство под ра зу ме ва пра во го спо да ра, на -
рав но му шкар ца, над жи во том же не, та ко под -
ра зу ме ва и моћ над те лом сек су ал ног об јек та.
Глад иза зва на сек су ал ним на го ном по вла чи са
со бом са ди стич ку же љу за ра за ра њем. Та ко и
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Па ља де фи ни ше Де Са дов екс трем ни еро ти зам,
оту да је ја сни ја са ди стич ка ком по не на та ко ја се
ис ка зу је у про зи. Окрут на при ро да још се ре ал -
ни је огле да у бај ков ном све ту Кр ва ве ода је у ко -
јем ју на ки ње Ан ђе ле Кар тер про ла зе кроз сек -
су ал но бу ђе ње, са јед не стра не, али и кроз свет
из ри чи те на сил но сти, са дру ге. Ка мил Па ља
твр ди да је 

секс моћ. Секс и агре си ја су та ко из ме ша ни да не
са мо да је секс смр то но сан већ је и уби ство сек -
су ал но. Уби ство је вр ста ерот ске ак тив но сти, јед -
на од ње них крај но сти. Људ ска би ћа мо гу до -
стићи крај њу ек ста зу уми ра ња са мо у стра шном
бе су. Ор га зам је из лив на си ља (2002: 207). 

Сти чу ћи моћ, ју на ци, да кле, има ју сек су ал -
ни од нос, и обрат но, има ју ћи од нос они тек мо -
гу има ти моћ. 

При ро да моћ ног еро са ак ту а ли зо ва на је и у
бај ци „Го спо да ри ца ку ће љу ба ви”, у из о кре ну -
тим по зи ци ја ма. Са ди стич ки прин цип у овој
бај ци но си же на (кра љи ца вам пи ра), ис по ља ва -
ју ћи га на му шкар ци ма ко ји по се ћу ју ње ну „ку -
ћу љу ба ви”. Ме ђу тим, од кључ ног је зна ча ја
иста ћи да екс цен трич ни сек су ал ни до га ђа ји
пред ста вља ју пре крет ни цу за ју на ке по ме ну тих
бај ки. Су о ча ва ју ћи се са гра нич ним окол но сти -
ма еро ти ке, ју на ци ко ји ис по ље спо соб ност да
их пре ва зи ђу у спе ци фич ном ви ду ини ци ја ци -
је за до би ја ју пра во на по то њи, дру штве но кон -
вен ци о на лан, на чин жи во та. Та ко су ча со ви на -
сил но сти и пер вер зи је за пра во део оног пу то -
ва ња ко је ви ше ни је пу то ва ње ју на ка бај ке на
ко јем се овај су о ча ва са иза зо ви ма на ко је на и -
ла зи. У из ве сном сми слу, ју нак је иза зов са мо -
ме се би и оно што се од и гра ва у све ту бај ке је -
сте знак ње го ве спо соб но сти да раз ре ши и тај
уну тра шњи про блем.

Жи ве ли смо по ву че но, нас тро је. На рав но, ја
сам на сле ди ла огром но бо гат ство, али нај ве ћи
део смо да ли у до бро твор не свр хе. У зам ку је са -
да шко ла за сле пе, ма да се мо лим да де цу сме -
ште ну та мо не по се ћу ју ту жни ду хо ви ко ји ту -
мара ју и пла чу за му жем ко ји се ни ка да не ће
вра ти ти у сво ју кр ва ву ода ју, чи ја је са др жи на по -
ко па на или спа ље на, а вра та за пе ча ће на (Kar ter
2004: 55).

При ка за ни на чин про жи ма ња Еро са и Та на -
то са не тре ба ве зи ва ти за Ба та је ве по став ке.
Ње го ве тврд ње су, као што смо већ у ра ду по -
ме ну ли, уско ве за не за прин цип Еро са и Та на -
то са, ме ђу тим, тек ће мо са да отво ри ти дру ги
(ба та јев ски) пол ових фе но ме на. Са гле дав ши
кон цеп ци ју Еро са и Та на то са у збир ци Ан ђе ле
Кар тер, отво ри ли смо две ди мен зи је њи хо вог
ис по ља ва ња. Она пр ва, ве за на за на го не агре -
си је, про же та је де са дов ском фи ло зо фи јом
еро ти зма. Дру гу стра ну Еро са и Та на то са у
Крва вој ода ји мо же мо са гле да ти кроз при мар -
ну во љу за жи во том ко ју ју на ки ње ис по ља ва ју
услед пре вла сти на го на.

„Мо же се ре ћи да је еро ти зам по твр ђи ва ње
жи во та чак и у смр ти” (Ba taj 1972: 8). Ова го то -
во култ на ре че ни ца, ко јом Жорж Ба тај отва ра
сво је нај зна чај ни је де ло – Еро ти зам, не ка је
врста за ко на афир ма тив ног де ло ва ња не са мо
еро ти ке, већ и агре сив но сти ко ја се у њој ис по -
ља ва и об ли ку је. Основ на те за Ба та је ве те о ри је
ба зи ра се на опо зи ци ји кон ти ну и те та и дис кон -
ти ну и те та би ћа. Дис кон ти ну ал ност под ра зу ме -
ва би ће по се би, би ће као је дин ку за се бе из дво -
је ну у окви ру соп стве не ег зи стен ци је. Сми сао
кон ти ну и те та за дис кон ти ну и ра на би ћа, пре ма
Ба та ју, има смрт, и ње на моћ го спо да ри еро ти -
змом. Кључ на за ми сао Ба та је ве те о ри је је сте
по ка зи ва ње про це са у ко ји ма се дис кон ти ну и -
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тет (из дво је ност) би ћа пре о бра жа ва ду бо ким
ста њем кон ти ну и те та. Ба тај већ у увод ним раз -
ма тра њи ма на гла ша ва ве зу Еро са и на си ља, јер
сва ки об лик ини ци ја ци је ну жно но си са со бом
ис ку ство на си ља. Ме ђу тим, на си ље на ко је на -
и ла зи мо у кон тек сту Ба та је вих раз ма тра ња
опреч но је де са дов ској агре си ји: 

Отр за ње би ћа из дис кон ти ну и те та увек је
крај ње на сил но. [...] Без на си ља над да тим би ћем
– да тим у дис кон ти ну и те ту – не мо же мо се би
пред ста ви ти пре лаз од јед ног ста ња на дру го су -
штин ски раз ли чи то ста ње (Ba taj 1972: 13). 

Еро ти зам те ла Ба тај, да кле, ви ди као вид на -
си ља (али не не га тив но озна че ног на си ља, већ
на си ља ко је при род ни по ре дак сек су ал них
улога на ме ће) над би ћем парт не ра ко је во ди
спе ци фич ној ма лој смр ти, обез на њи ва њу ко је
љу бав ни ке вра ћа кон ти ну и те ту. Основ на иде ја
је сте уло га еро ти зма у уки да њу за тво ре не
струк ту ре би ћа (дис кон ти ну и те та) ко ја је на
сна зи у нор мал ном ста њу сва ко дне ви це. Ого -
ље ност у еро ти зму опи ре се за тво ре но сти сва -
ко днев ног по сто ја ња. Из ово га про ис ти че по -
став ка да у еро ти зму до ла зи до по твр ђи ва ња
жи во та чак и у смр ти ко ја на сту па у ек ста зич -
ном дрх та њу те ла у ко јем се раз ли ке ни ве ли шу,
дис кон ти ну и тет ра за ра, а на ста је кон ти ну и тет
спа ја ња ко ји би ће од ва ја од ри го ро зне ин ди ви -
ду ал но сти, да кле до во ди га до ма ле смр ти,
обез на ње но сти. Обез на ње ност би ћа у ма лој
смр ти, из ко је се бу ди мо на кон што смо до дир -
ну ли ис ку ство кон ти ну и те та, ре ви та ли зу је моћ
жи во та, пр ко си ко нач ном ра за ра њу Та на то са. 

Та кав ме ха ни зам би се мо гао пре по зна ти у
сво је вр сној смр ти ста ре бај ке у про зи Ан ђе ле
Кар тер. Док се на сле ђе та кве бај ке га си и она
пре о бра жа ва у не што са вре ме но, то ви ше ни је

са мо акт по е тич ког дис кон ти ну и те та већ не ка
вр ста еро тич ке ор ги је у по е ти ци, у ко јој је оно
но во, што до ла зи упр кос све му што по ти ре у
ра ни јем, ста ром, не ка да шњем, за пра во ње го ва
ор га змич ка по твр да. Из ме ње на и пре о кре ну та,
ста ра бај ка до би ја но ву сна гу и жи ви у но вом
за до вољ ству чи та о ца ко је са да афир ми ше по -
зи ци ју са вре ме но сти, али у исти мах но си овај
кон ти ну и тет у ко јем она не мо же без оно га што
ме ња и оно га што је по сто ја ло ра ни је.

Пре ко ра че њем гра ни ца жан ра бај ке, Ан ђе ла
Кар тер ре ви та ли зу је су шти ну сек су ал но сти.
Цр вен ка па ко ја је за спа ла са ву ком, Ле по ти ца
ко ја пре у зи ма ани мал на обе леж ја стра сти ка ко
би ожи ве ла лут ку у чи јем је те лу би ла за ро бље -
на, и све дру ге по ме ну те ју на ки ње у Кр ва вој
ода ји кон стру и шу жен ске су бјек те на ва жном
пре ла зу из де ви чан ства у но ви об лик жи во та
ко ји их, у исти мах, и за стра шу је и ма ми. Сим -
бо лич но про жди ра ње, оли че но у жи во тињ ским
парт не ри ма, усмр ћу је де ви цу ка ко би, по том,
по ро ди ло же ну. У том сми слу ова про за је сте
са вре ме на бај ка о ра ђа њу же не и ње ном пра ву
на се бе. То је ме ђу тим, но ва и те шка за го нет ка
и у ње ном ре ша ва њу по треб но је по кре ну ти и
све си ле тра ди ци је и це ло куп но но во ве ков но
на сле ђе. По треб но је, та ко ђе, по ста ви ти и не -
ко ли ко пи та ња: о то ме има ли тај до га ђај, род -
на бај ка, сек су ал но осло бо ђе ње же не, пра во не
са мо на свој дис курс и сво ју по е ти ку већ и на
рав но пра ван ста тус са свим дру гим по стиг ну -
ћи ма ју на ка про зе, по себ но ју на ка бај ке. Да ли
је то, на при мер, јед на ко вред но као уби ти
ажда ју и осло бо ди ти за то че ну де ви цу, или осво -
ји ти ле пу ца ре ву кћер, или ски ну ти зле чи ни да
би се по ја вио као пре ле пи ју нак на бе лом ко -
њу? Сме ли са вре ме на при ча да ка же ка ко се
прин це за ни је про бу ди ла са мо због по љуп ца?
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И дру го пи та ње, ко је је из ве де но из овог ста ту -
са и овог пре о кре та, на рав но, вра ћа нас то ме
ка ко ће мо ово и ову са др жи ну ви де ти из пер -
спек ти ве шко ле и об ра зов ног си сте ма. То, међу -
тим, ни је по е тич ко пи та ње, већ пи та ње пра ва
на афир ма тив ну ак ци ју у ко јој, са уме ре но шћу
и оба зри во шћу ко је у об ра зов ним про це си ма
увек тре ба има ти, мо жда пред нас ста је бај ка
ко ја има сво је пра во на об ра зов ни про цес у
оном уз ра сту у ко јем људ ска сек су ал ност ви ше
не сме би ти та бу. Јер, за то што се о њој не го во -
ри не зна чи да је у том уз ра сту не ма. Бај ка ко -
ја увек под ра зу ме ва не ку вр сту сим бо лич ког
од ра ста ња не сме да у са вре ме ном све ту пре -
види и све оно што је знак од ра сло сти. И у тој
уло зи, упра во она не га тив на и уз не ми ру ју ћа
стра на ових при ча на ла зи по се бан сми сао, јер
ни је иде о ло ги ја до ла ска до сек су ал но сти, већ
и исто вре ме но упо зо ре ње на дру ге, пре те ће
одли ке тог осло бо ђе ња. Де ви јант ност у ка рак -
те ру ју на ки ња свој ство је књи жев не умет но сти:
она нам не про ро ку је да је сек су ал но осло бо ђе -
ње до бро као та кво и не про јек ту је сен ти мен -
тал ну илу зи ју о то ме ка ко ће све по сле ини ци -
ја ци је би ти до бро, са мо да се до ње до ђе, ма кар
и у ани мал ном окру же њу; већ мо же да нас по -
тре се и згро зи, по ка же на лич је или са мо те шко -
ће до ко јих се сти же. 
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Lo la D. STO JA NO VIĆ

POST MO DERN CROS SING OF GEN RE
BOUN DA RI ES: DE CEN TRA LI ZED FE MA LE
CHA RAC TERS IN THE BLOODY CHAM BER

BY AN GE LA CAR TER

Sum mary

An ta go nism bet we en the su bjec ti fi ca tion and ob jec -
ti fi ca tion at the ba se of the se xu al iden tity of fa iryta le
cha rac ters puts the The Bloody Cham ber out si de the fra -
me of young adult or chil dren li te ra tu re, and by res ha -
ping the tra di tion it shows how big an im pact a gen re can

ma ke that is tra di ti o nally con nec ted to a par ti cu lar age
iden tity. At the cen ter of the work is the ex plo ra ti on of
the re la ti on ship of post mo dern wri ting to wards fa irytale
tra di tion, myths and le gends. Re con struc tion of the gen -
re is be ing exa mi ned in the post mo dern con text. The pro -
cess of li te rary de con struc tion of strong, tra di ti o nal
forms will be shown, as well as the ste re otypic  ma le-fe -
ma le re la ti on ship. The re ach of post mo dern ima gi na tion,
me ta fic tion, pa rody and in ter tex tu a lity will espe ci ally be
tho ught thro ugh, and ini tial plots will be de con struc ted
as well as pro vo ca ti ve di sco u r se that cre a tes post mo dern
fa iryta le cha rac ter.

Key words: An ge la Car ter, The Bloody Cham ber, post -
mo der nism, se xu al iden tity, fa iryta le, de con struc tion of
clas si cal gen re

ПРЕКОРАЧИВАЊЕ ЖАНРОВСКИХ И УЗРАСНИХ ГРАНИЦА

ДЕТИЊСТВО • CHILDHOOD • 2021/01   55


